

Формуляр за частична предварителна оценка на въздействието* (Приложете към формуляра допълнителна информация/документи)	
<b>Институция:</b> Министерство на външните работи	<b>Нормативен акт:</b> Постановление на Министерския съвет за изменение на нормативни актове на Министерския съвет
<b>За включване в законодателната/оперативната програма на Министерския съвет за периода:</b> юли-декември 2017 г.	<b>Дата:</b> 26.07.2017 г.
<b>Контакт за въпроси:</b> Николай Цанков, гл. експерт в дирекция „Консулски отношения“ <a href="mailto:Nikolay.Tsankov@mfa.bg">Nikolay.Tsankov@mfa.bg</a>	<b>Телефон:</b> 02/948 23 71
<b>1. Дефиниране на проблема:</b> <p><i>1.1. Кратко опишете проблема и причините за неговото възникване. Посочете аргументите, които обосновават нормативната промяна.</i></p> <p>Към днешна дата в Тарифа № 3 за таксите, които се събират за консулско обслужване в системата на Министерството на външните работи по Закона за държавните такси, приета с ПМС № 333 от 28.12.2007 г., обн., ДВ, бр. 3 от 11.01.2008 г., в сила от 11.01.2008 г. е уредена възможността да се събират такси за дейности, в правомощията на други институции, които МВнР чрез своите дипломатически и консулски представителства, на практика, не осъществява (напр. събиране на такса чрез Министерството на външните работи или дипломатическите и консулските представителства на Република България относно съдействие за издирване в чужбина на физическо лице).</p> <p>Освен това при приемане и обработване на заявления и документи съгласно Закона за българските лични документи дипломатическите и консулските представителства на Република България в чужбина събират такси за всеки отделен документ, в това число и за получаване на формуляр на заявление за издаване на български лични документи, който е в размер на 1 евро.</p> <p><i>1.2. Опишете какви са проблемите в прилагането на съществуващото законодателство или възникналите обстоятелства, които налагат приемането на ново законодателство. Посочете възможно ли е проблемът да се реши в рамките на съществуващото законодателство чрез промяна в организацията на работа и/или чрез въвеждане на нови</i></p>	

*технологични възможности (например съвместни инспекции между няколко органа и др.).*

С оглед сега съществуващата нормативна уредба в момента таксата за временен паспорт се състои от три компонента - такса по Тарифа № 3 в размер на 50 евро, такса по Тарифа № 4 в размер на 16 евро и такса за заявление (пак по Тарифа № 3) в размер на 1 евро. Таксата по Тарифа № 4 се превежда по сметка на Министерството на вътрешните работи, а останалите такси в размер общо на 51 евро остават в бюджета на МВнР. Предвид това, че таксата от 1 евро е била определена, когато заявленията все още са се раздавали само от консулските служби, както и са били двойно по-големи по своя размер, тази такса следва да отпадне. Следва да отпадне и таксата от 16 евро, събирана за бюджета на МВР, тъй като това министерство не участва в издаването на временния паспорт, съответно не прави разходи по предоставянето на услугата и няма основание да получава такса за нея. МВР предоставя само паспортните тела, стикерите и фолиото, необходими за издаването на документа, които се заплащат от МВнР отделно и представляват многократно по-малка сума.

*1.3. Посочете дали са извършени последващи оценки на нормативния акт, или анализи за изпълнението на политиката и какви са резултатите от тях?*

Последваща оценка на въздействието не е извършвана.

## **2. Цели:**

Проектът на постановление предвижда прецизиране на разпоредбите на Тарифа № 3 за таксите, които се събират за консулско обслужване в системата на Министерството на външните работи по Закона за държавните такси, приета с ПМС № 333 от 28.12.2007 г., обн., ДВ, бр. 3 от 11.01.2008 г., в сила от 11.01.2008 г., както и в Тарифа № 4 за таксите, които се събират в системата на Министерството на вътрешните работи по Закона за държавните такси, одобрена с ПМС № 53 от 26.02.1998 г., обн., ДВ, бр. 27 от 10.03.1998 г., в сила от 10.03.1998 г.

Целта на изменението е да се премахнат излишни такси, които се събират при обработката на заявленията за издаване на български лични документи в чужбина, които ще облекчат българските граждани, като по този начин ще имат възможността предварително да си попълват заявленията за издаване на български лични документи без да им бъде събирана допълнителна сума. Така ще се спестява време, а на следващо място ще се намали и таксата за издаване на временен паспорт.

С предложения проект се намалява таксата за издаване на свидетелство за съдимост при подадено в чужбина заявление. Таксите, които се събират към момента са определени в годините, в които заявленията и свидетелствата за съдимост са се изпращали чрез дипломатическа поща. Към настоящия момент заявленията, които постъпват в дипломатическите и консулските представителства на Република България в чужбина се изпращат по електронен път и само свидетелствата за съдимост се изпращат по дипломатическа поща. По повод на това обстоятелство разходите за извършване на услугата са двойно по-ниски и биха могли да бъдат намалени от 20 евро на 10 евро.

Ще отпадне възможността гражданите да заплащат дължимите такси по Тарифа №3 с държавни таксови марки, тъй като към момента се налага гражданите, обслужвани от звеното за заверки и легализации на МВНР, да посетят пощенски клон, за да купят необходимите държавни таксови марки, след което да се върнат в МВНР за получаване на услугата. Мерките са насочени към улесняване и ускоряване на процедурите на административно обслужване и са част от усилията на българското правителство в посока намаляване на административната тежест и облекчаване на режимите за работа с граждани.

*Посочете целите, които си поставя нормативната промяна, по конкретен и измерим начин и график, ако е приложимо, за тяхното постигане. Съответстват ли целите на действащата стратегическа рамка?*

### **3. Идентифициране на заинтересованите страни:**

#### ***Преки заинтересовани страни:***

1. Всички български граждани, които подават заявления за издаване на български лични документи извън страната.

#### ***Косвени заинтересовани страни:***

Няма косвени заинтересовани страни.

*Посочете всички потенциални засегнати и заинтересовани страни, върху които предложението ще окаже пряко или косвено въздействие (бизнес в дадена област/всички предприемачи, неправителствени организации, граждани/техни представители, държавни органи, др.).*

### **4. Варианти на действие:**

Проектът на Постановление на Министерския съвет за изменение на нормативни актове на Министерския съвет не съдържа разпоредби, свързани с въвеждане на регулаторни режими.

Вариантите са следните:

#### **Вариант 0. Без действие:**

При този вариант ще останат в сила действащи текстове от Тарифа № 3 и Тарифа № 4, които създават допълнителна финансова и административна тежест на българските граждани.

#### **Вариант 1. „Приемане на Постановление на Министерския съвет за изменение на нормативни актове на Министерския съвет“:**

- ще отпадне основанието за събиране на такса за получаване на формуляр на заявление за издаване на български лични документи, който е в размер на 1 евро;

- ще бъде намалена таксата за издаване на временен паспорт, която към момента се състои

от три компонента - такса по Тарифа № 3 в размер на 50 евро, такса по Тарифа № 4 в размер на 16 евро и такса за заявление (пак по Тарифа № 3) в размер на 1 евро. Таксата по Тарифа № 4 се превежда по сметка на Министерството на вътрешните работи, а останалите такси в размер общо на 51 евро остават в бюджета на МВнР. Предвид това, че таксата от 1 евро е била определена, когато заявленията все още са се раздавали само от консулските служби, както и са били двойно по-големи по своя размер, тази такса следва да отпадне. Следва да отпадне и таксата от 16 евро, събирана за бюджета на МВР, тъй като това министерство не участва в издаването на временния паспорт, съответно не прави разходи по предоставянето на услугата и няма основание да получава такса за нея. МВР предоставя само паспортните тела, стикерите и фолиото, необходими за издаването на документа, които се заплащат от МВнР отделно и представляват многократно по-малка сума. По този начин таксата от 67 евро се предвижда да бъде намалена на 50 евро, т.е. с почти 25 %;

- Ще отпадне възможността гражданите да заплащат дължимите такси по Тарифа №3 с държавни таксови марки, тъй като към момента се налага гражданите, обслужвани от звеното за заверки и легализации на МВнР, да посетят пощенски клон, за да купят необходимите държавни таксови марки, след което да се върнат в МВнР за получаване на услугата. Мерките са насочени към улесняване и ускоряване на процедурите на административно обслужване и са част от усилията на българското правителство в посока намаляване на административната тежест и облекчаване на режимите за работа с граждани.

- с предложения проект се намалява таксата за издаване на свидетелство за съдимост при подадено в чужбина заявление. Таксите, които се събират към момента са определени в годините, в които заявленията и свидетелствата за съдимост са се изпращали чрез дипломатическа поща. Към настоящия момент заявленията, които постъпват в дипломатическите и консулските представителства на Република България в чужбина се изпращат по електронен път и само свидетелствата за съдимост се изпращат по дипломатическа поща. По повод на това обстоятелство разходите за извършване на услугата са двойно по-ниски и биха могли да бъдат намалени от 20 евро на 10 евро.

*Идентифицирайте основните регулаторни и нерегулаторни възможни варианти на действие от страна на държавата, включително варианта „без действие“.*

#### **5. Негативни въздействия:**

*Опишете качествено (при възможност – и количествено) всички значителни потенциални икономически, социални, екологични и други негативни въздействия за всеки един от вариантите, в т.ч. разходи (негативни въздействия) за идентифицираните заинтересовани страни в резултат на предприемане на действията. Пояснете кои разходи (негативни въздействия) се очаква да бъдат второстепенни и кои да са значителни.*

#### **Вариант 0. Без действие:**

При този вариант ще останат в сила действащи текстове от Тарифа № 3 и Тарифа № 4, които

създават допълнителна финансова и административна тежест на българските граждани.

**Икономически въздействия:** не може да има.

**Социални въздействия:** не може да има.

**Екологични негативни въздействия:** не може да има.

**Вариант 1. „Приемане на Постановление на Министерския съвет за изменение на нормативни актове на Министерския съвет“:**

**Икономически негативни въздействия:** Приемането на Постановлението ще доведе до намаляване на част от приходите, които се събират към днешна дата при обработка на заявленията за издаване на български лични документи в чужбина.

**Социални негативни въздействия:** Приемането на Постановлението няма да доведе до социални негативни въздействия.

**Екологични негативни въздействия:** не може да има

**6. Положителни въздействия:**

**Вариант 0. Без действие:**

При този вариант не са идентифицирани положителни въздействия.

**Вариант 1. „Приемане на Постановление на Министерския съвет за изменение на нормативни актове на Министерския съвет“:**

По този начин ще отпадне основанието за събиране на такса за получаване на формуляр на заявление за издаване на български лични документи, който е в размер на 1 евро и отделно от това ще бъде намалена таксата за издаване на временен паспорт.

**Икономически положителни въздействия:**

С приемане на проекта на акт ще се намали финансовата тежест за българските граждани, които подават заявления за издаване на български лични документи в чужбина.

**Социални положителни въздействия:** По този начин ще се изпълнят мерките, които са насочени към улесняване и ускоряване на процедурите на административно обслужване и са част от усилията на българското правителство в посока намаляване на административната тежест и облекчаване на режимите за работа с граждани.

**Екологични положителни въздействия:** проектът няма отношение към екологията.

*Опишете качествено (при възможност – и количествено) всички значителни потенциални икономически, социални, екологични и други ползи за идентифицираните заинтересовани страни за всеки един от вариантите в резултат на предприемане на действията. Посочете как очакваните ползи кореспондират с формулираните цели.*

**7. Потенциални рискове:**

Не са идентифицирани конкретни рискове при реализирането на вариант 1.

*Посочете възможните рискове от приемането на нормативната промяна, включително възникване на съдебни спорове.*

**8.1. Административната тежест за физическите и юридическите лица:**

Ще се повиши

Ще се намали

Няма ефект

**8.2. Създават ли се нови регулаторни режими? Засягат ли се съществуващи режими и услуги?**

Проектът на Постановление на Министерския съвет за изменение на нормативни актове на Министерския съвет не съдържа разпоредби, свързани с въвеждане на регулаторни режими.

**9. Създават ли се нови регистри?**

Не.

*Когато отговорът е „да“, посочете колко и кои са те*

**10. Как въздейства актът върху микро-, малките и средните предприятия (МСП)?**

Актът засяга пряко МСП

Актът не засяга МСП

Няма ефект

**11. Проектът на нормативен акт изисква ли цялостна оценка на въздействието?**

Да

Не

**12. Обществени консултации:**

Проектът Постановление на Министерския съвет за изменение на нормативни актове на Министерския съвет ще бъде публикуван за обществена консултация на Портала за обществени консултации (<http://www.strategy.bg/PublicConsultations>) и на интернет страницата на МВнР, съгласно чл. 26 от Закона за нормативните актове.

Проектът на Постановление ще се съгласува в съответствие с чл. 32, ал. 1 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация.

*Обобщете най-важните въпроси за консултации в случай на извършване на цялостна оценка на въздействието или за обществените консултации по чл. 26 от Закона за нормативните актове. Посочете индикативен график за тяхното провеждане и видовете консултационни процедури.*

**13. Приемането на нормативния акт произтича ли от правото на Европейския съюз?**

Да

Не

.....  
.....  
*Моля посочете изискванията на правото на Европейския съюз, включително информацията по т. 8.1 и 8.2, дали е извършена оценка на въздействието на ниво Европейски съюз, и я приложете (или посочете връзка към източник).*

**14. Име, длъжност, дата и подпис на директора на дирекцията, отговорна за изработването на нормативния акт:**

**Име и длъжност:** Бойко Хаджийски, директор на дирекция „Консулски отношения“

**Дата:** 26.07.2017 г.

**Подпис:**

